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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

2020 – 2021 учебный год 

История 

10 класс 

Максимальная оценка – 100 баллов 

Время выполнения заданий 3 часа (180 минут) 
 

ПЕРВЫЙ ТУР 
 

ОТВЕТЫ 
 

Задание 1. (максимальный балл – 9 баллов: за верный хронологический ряд – 2 балла (при 

одной ошибке- 1 балла, в остальных случаях – 0 баллов), за каждое верное слово  во втором 

столбце – по 1 баллу). 

Ответ: 

Номер отрывка 

(в хронологической 

последовательности) 

Пропущенные в тексте слова 

4 1) Болгарии 

 

6 1) Кишинев 

 

5 1) Шипки 

 

2 1)Плевну 

 

1 1) Осман-паши 

2) Тотлебеном 

3 1) Берлина 

 

 

Задание 2. (максимальный балл – 4 балла, по 1  баллу за каждую верно заполненную строку) 

Ответ: 

№  

государственного герба 

Буквенное обозначение 

описания 

Имя русского правителя 

1 В Павел I 

2 А Александр II 

3 Г Александр I 

4 Б Николай I 

 

Задание 3. (максимальный балл – 10 баллов) 

3.1. Ответ: 

      1) Купцы 

      2)Дворяне 

      3) Крестьяне  - 1 балл за правильный порядок 

 3.2. Ответ: Высокая концентрация производства характерна для дворянских и купеческих 

суконных (148 и 117 рабочих в среднем на предприятие) и, особенно, купеческих 

полотняных (269 рабочих на предприятие) мануфактур. Достаточно крупными являются 

также дворянские и купеческие шелковые мануфактуры (52 и 68 рабочих соответственно) - 

до 3 баллов за правильный ответ с расчетами; расчеты могут быть более 

приблизительными, чем в ключах. 

3.3. Ответ: Мелкие крестьянские предприятия, шелковые и хлопчатобумажные (а также 

мелкие купеческие хлопчатобумажные)  в среднем имеют всего лишь около 10 рабочих - до 3 

баллов за правильный ответ с расчетами; расчеты могут быть более приблизительными, 

чем в ключах. 
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3.4. Ответ: 

Дворяне - суконная промышленность (более ¾ рабочих).  

Купцы - занимают заметное место в суконной промышленности (24 %),  более чем на 90 % 

контролируют полотняную промышленность и преобладают в шелковой (64 %).  

Крестьяне - составляют конкуренцию купцам в шелковой (29 %) и преобладают в  

хлопчатобумажной (более 70 %) - до 3 баллов, по 1 баллу за корректный (с расчетами) 

ответ по каждому пункту. 

 

Задание 4. (максимальный балл –5 баллов: по 0,5 балла за каждый верный ответ) 

4.1. 4) Людей, пришедших на Чукотку в эпоху палеолита 

4.2. 3) На возвышенных берегах ручьев и небольших рек, неподалеку от места их впадения в 

более крупные реки или озёра. 

4.3. 3) Пегтымель 

4.4. 2) На побережье Берингова пролива 

4.5. 1) «Отписки» русских землепроходцев царю Алексею Михайловичу 

4.6. 4) Железные инструменты, колокольчики, бусы 

4.7. 3) Через горный хребет, разделяющий притоки Колымы и Анадыря. 

4.8. 4) Н. Норденшельд 

4.9. 2) Анюйская 

4.10. 3) 10 декабря 1930 г.   

 

Задание 5. (максимальный балл – 10 баллов,  по 1 баллу за верное указание даты, по 1,5 

балла за каждое верное объяснение) 

Порядковый 

номер 

события 

Дата Объяснение 

 

1 

 

1938 г.  

1935 г. не может быть указан, так как на фотографии 

запечатлен момент, когда представители  европейских 

государств (Великобритании, Франции, Германии и  Италии) 

подписывают Мюнхенские соглашения (так называемый 

Мюнхенский сговор) об отчуждении от Чехословакии ряда 

земель. 

 

2 

 

1936-1939 

гг. 

1914-1920 гг., не могут быть указаны, так как на фото 

изображено как генерал Ф.Франко приветствует войска, 

направляющиеся на борьбу с республиканцами (Гражданская 

война в Испании) 

 

3 

 

1914 г. 

1915 г. не может быть  указан, так как на этом рисунке 

изображено убийство  эрцгерцога Франца Фердинанда, 

наследника австро-венгерского престола, и его жены 

герцогини Софии Гогенберг в Сараево сербским гимназистом 

Гаврилой Принципом. 
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1916 г. 

1905 г. не может быть  указан, так как на этом фото 

запечатлены император Николай  со своей семьей, персонал и 

пациенты Лазарета Ея И.В. Александры Федоровны в 

Ливадии, открытого в 1916 г. во время Первой Мировой 

войны 

 

Задание 6. (максимальный балл –6 баллов) 

6.1. По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ. 

6.1.1.  Даты раздела Польши 1 балл) 

6.1.2.  Лица, стоявшие во  главе Посольского Приказа (1 балл) 

6.1.3. Летописи Древнерусского государства(1 балл) 

 

6.2. Укажите, лишний элемент в каждом ряду. Свой ответ поясните. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D1%80%D1%86%D0%B3%D0%B5%D1%80%D1%86%D0%BE%D0%B3
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86_%D0%A4%D0%B5%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE-%D0%92%D0%B5%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA,_%D0%A1%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%BF,_%D0%93%D0%B0%D0%B2%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%BE
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6.2.1. Гренгамское сражение – сражение  в ходе Северной войны, остальные сражения – 

сражения Семилетней войны 1756-1763 гг. (1 балл: 0,5 балла указание лишнего элемента и 

0,5 балла за верное пояснение) 

6.2.2. С.С. Уваров – министр образования/народного просвещения, все остальные – 

министры иностранных дел Российской Империи. (1 балл: 0,5 балла указание лишнего 

элемента и 0,5 балла за верное пояснение) 

6.2.3. 1864 г. – дата проведения земской реформы, остальные даты – даты проведения 

денежных реформ в российском государстве. (1 балл: 0,5 балла указание лишнего элемента и 

0,5 балла за верное пояснение) 

 

Задание 7.  (максимальный балл - 6 баллов, по 1 баллу за каждую ВЕРНО ЗАПОЛНЕННУЮ 

СТРОКУ; 1 балл – за правильную хронологическую последовательность)  

Ответ: 

Хронологический 

порядок 

События  

(процессы, явления) 

Имя государственного деятеля 

А Восстание декабристов на 

Сенатской площади   (допускается 

ответ: 100-летие восстания 

декабристов на Сенатской площади) 

 

Николай I 

Г Октябрьская революция 

(допускается ответ: 25-летие 

Великой Октябрьской революции) 

 

В.И. Ленин 

Б Первая пятилетка (допускается 

ответ: индустриализация) 

 

И.В. Сталин 

Д Подвиг челюскинцев 

 

И.В. Сталин 

 

В Строительство метрополитена в 

Москве 

 

И.В. Сталин 

  

Задание 8. (максимальный балл – 4 балла, по 0,5 балла за каждый верно заполненный 

пропуск) 

 «Численность населения России к концу XVII века составляла около (В) млн. чел. О 

размерах территории страны говорит тот факт, что путешествие посольства из Москвы в 

Китай и обратно заняло около (Б) лет. Эта обширная территория делилась на примерно (Ж) 

уездов. Органами центрального управления были приказы, число постоянно действовавших 

из них составляло к концу столетия около (Г). В них служили около (З) государственных 

служащих – «приказных людей». В конце XVII века был утвержден первый известный нам 

государственный бюджет страны, он составлял (А) млн. руб., большинство расходов в нем – 

около (Д) % – предусматривалось выделить на вооружение и содержание армии. Общая 

численность войска составляла при этом (Е) тыс. «ратных людей». 

 

Задание 9. (максимальный балл – 12 баллов). 

9.1.Белорусская наступательная операция (1 балл) 

9.2. Багратион (1 балл) 

9.3. 23 июня – 29 августа 1944(2 балла) 

9.4. В результате Белорусской наступательной операции были освобождены Белоруссия, 

Литва; разгромлена группа армий «Центр»; советские войска вступили на территорию 

Польши, вследствие чего были освобождены восточные районы Польши (в зависимости от 

полноты ответа - до 2-х баллов за верный ответ) 

9.5. 1-й Прибалтийских фронт – И.Х. Баграмян (1 балл) 
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1-й Белорусский фронт – К.К.Рокоссовский (1 балл) 

2-й Белорусский фронт – Г.Ф. Захаров (1 балл) 

 3-й Белорусский фронт – И.Д. Черняховский (1 балл) 
 

Координатор 1-го и 2-го Белорусских фронтов – Г.К. Жуков (1 балл) 

Координатор 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусских фронтов – А.М. Василевский (1 

балл) 

 

Задание 10. (максимальный балл – 9 баллов: 

 

    1М А Х Н О          

    2Б У Д Е Н Н Ы Й       

     3Ч А П А Е В        

      4В Р А Н Г Е Л Ь     

   5Б Л Ю Х Е Р          

    6Г А Й Д А          

      7Т Р О Ц К И Й      

    8К А Л Е Д И Н        

       9Ш А С Т Н Ы Й     

     10Ю Д Е Н И Ч        

    11К О Р Н И Л О В       

    12К О Л Ч А К         

      13Д Е Н И К И Н      

   14А Л Е К С Е Е В        

       15Т У Х А Ч Е В С К И Й 

 16К Р А С Н О В           

    17А Н Т О Н О В        

Ответ: 

1) Название идеологии: Непредрешенчество. 

2) Обоснование: вожди и идеологи Белого движения не провозглашали заранее и формально 

не навязывали народу свою позицию по ключевым вопросам о будущей форме 

государственности России и ее социально-экономическом строе. Окончательное разрешение 

этих вопросов, по их публичным заверениям, оставалось после ликвидации советской власти 

за «соборной волей народа». И именно поэтому их идеология получила такое название.  

1 балл - за верное указание идеологии, до 2-х баллов за верное обоснование) 

16-17 слов = 6 баллов; 

14-15 слов = 5 баллов; 

12-13 слов = 4 балла; 

10-11 слов = 3 балла; 

8-9 слов = 2 балла; 

6-7 слов = 1 балл; 

5 слов и менее = 0 баллов) 

 

 

 

Итого за выполнение  1-го тура: 75 баллов 
 

 

 

 

 

ВТОРОЙ ТУР 
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ИСТОРИЧЕСКОЕ ЭССЕ 

Инструкция для жюри. 

Критерии оценивания: 

 Обоснованность  выбора темы (объяснение выбора темы и задач, которые ставит 

перед собой в своей работе участник).  

 Творческий характер восприятия темы, ее осмысления. 

 Грамотность использования исторических фактов и терминов. 

 Четкость и доказательность основных положений работы. 

 Знание различных точек зрения по избранному вопросу. 

Каждый из критериев оценивается до 5 баллов. Общее количество баллов за эссе – 25.  

 

В целом за выполнение олимпиадной работы можно набрать – 100 баллов. 
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Карта правильного маршрута к заданию 9  

 


